

**牢记殷殷嘱托
在推进中国式现代化建设中走在前列 乡村振兴**

中山市翠亨新区组团驻潮州市湘桥区磷溪镇工作队加快助力乡村教育振兴

结对支教聚合力 “软硬”兼施兴人才

在辛勤“耕耘”了一年后,随着暑假的到来,林国胜、杨蓓和冼嘉颖三位来自中山的老师要从潮州市湘桥区磷溪镇启程回家了,作为“娘家人”,中山市翠亨新区组团驻磷溪镇帮扶工作队(下称“工作队”)特地来欢送。新快报记者了解到,工作队通过加强结对帮扶,开展送学送教、捐赠教育物资等方式,多措并举、“软硬件”兼施,为加快磷溪镇乡村教育振兴作出了积极探索和贡献。

■采写:新快报记者 曾贵真



■6月2日,中山市爱心企业在潮州市湘桥区磷溪镇开展助学活动。



■中山市南朗街道在潮州市湘桥区磷溪镇开展助学活动。

联动支教老师,带来新教学理念

促进中山、磷溪两地“教育资源共享共建”,是工作队教育帮扶的关键一招。在工作队和组团帮扶单位的推动下,2021年12月,中山市南朗街道教育系统党委和磷溪镇中心学校党委结成党建共建对子,其中南朗街道中心幼儿园与磷溪第一幼儿园结成学前教育合作示范点。2023年5月,南朗街道-磷溪镇义务教育合作示范点授牌,云衢中学和仙田侨光中学结为初中合作示范对子,翠亨小学和溪口二村祥杰小学结为小学合作示范对子,充分发挥中山集团化办学的优势和成功经验进行帮扶。

去年8月底,根据广东省及中山、潮州两市教育部门的安排,中山市第二中学与磷溪中学,中山市沙溪镇溪角中学与磷溪镇金沙初级中学,中山市大涌镇旗北小学与磷溪镇田心小学分别结成“全口径全方

位融入式帮扶基础教育高质量发展结对帮扶学校”,林国胜、杨蓓和冼嘉颖三位老师代表中山三所学校到磷溪镇三所学校支教,这让工作队如获至宝。

“热爱磷溪、了解磷溪、宣传磷溪、奉献磷溪,这是跟工作队第一次座谈时,王向阳队长对我们说的几句话,我一直记在心里。”在磷溪镇金沙初级中学支教的杨蓓说。一年来,她从兴趣入手,大大提升了所带初三毕业班学生的数学成绩。同时为全镇初中的数学老师开讲座,分享学习新课标的心得体会和中考备考的方式方法。磷溪镇中心学校党委书记、校长陈植强表示,中山新教学理念给全镇的学科老师带来了震撼,这次讲座后很多老师都找杨蓓拿课件。

在田心小学支教的冼嘉颖是一位专业美术老师,在做好日常教学任务外,冼嘉颖还办起了美术兴趣班,辅导学生参

加市镇绘画比赛,在学校开展美术展览,大大活跃了校园的艺术氛围。

既“输血”又“造血”,提升办学能力

除了结对、支教的“软帮扶”外,工作队还持续加强“硬件”,多措并举加强教育帮扶。

在工作队的组织下,近两年,中山市南朗街道、中山供电局、中山市税务局石岐区税务分局以及中山爱心人士等持续为磷溪镇的脱贫户在校义务教育阶段学生、大学生等发放助学金,鼓励他们更好地完成学业。

组团帮扶单位、工作队全体党员、中山市企业家联合会以及爱心企业等还给塘边村华侨学校、溪口八村小学、溪口二祥杰学校、磷溪中学及金沙中学等捐赠了大量校园非遗物资、教学设备及体育器材,联合溪口二村委会修建篮球场,充

分改善了镇村乡村小学基本办学条件。

今年5月,驻磷溪镇工作队和湘桥区书法家协会大力支持磷溪镇中心学校创建“书法艺术传承教育基地”,在仙田侨光中学组织了一次140多人参加的师生书法现场赛。

“输血”不忘“造血”。陈植强告诉新快报记者,工作队还发动中山的企业在磷溪的两所学校投入了光伏发电设备,收益用来支援磷溪一些基础薄弱学校提升办学能力。“可以说,这两年工作队带给我们的教育帮扶是飞跃式的,真的非常感谢他们。”陈植强说。

据初步统计,两年来,工作队筹集直接用于助学助教的帮扶资金近30万元,结成党建共建对子,共建教育示范点3个,开展送学送教活动7次,捐赠教育物资及体育器材6批次,修缮一个学校篮球场,捐资助学惠及学生105人次。

茂名市茂南区:

联合社托管助生产 农民种地务工两不误



■联合收割机在金黄的稻田里来回穿梭。

新快报讯 记者农艳芳 通讯员邹玉芳报道 盛夏时节,稻谷飘香,在杨梓榔村水稻种植示范基地,8台联合收割机正在金黄的稻田里来回穿梭,收割、脱粒、禾草粉碎、颗粒入仓一气呵成,收割机的轰鸣声奏响丰收曲。新快报记者了解到,今年初,在茂名市茂南区农业农村局牵头引领下,5家农机合作社抱团组成茂名市顺心农业机械合作社联合社(下称“联合社”),提供育秧、机耕、机插、施肥、喷药、机收、烘干等一条龙全机械托管服务。

“有联合社的全机械托管,我们农民实现了种地务工两不误。”茂南区金塘镇白土村委书记朱元彪介绍说,杨梓榔自然村将700多亩稻田整体托管给联合社,由联合社统一提供“保姆”式全机械化服务,亩产量达800-1000斤,村民不用忧心耕种的问题,可以放心外出务工挣钱。

联合社确定了统一业务联系、统一作业质量标准、统一技术培训、统一配件供应、统一收费标准、统一签订作业服务合同的“六统一”原则。目前,当地的托管服务面积超过3万亩。在今年春插中,联合社仅水稻机插面积便达9千多亩。

目前,该联合社有近500名成员,

拥有各类机械近200台套,涵盖了自动化育秧生产线、谷物烘干机等,现下正在新安装6台机械设备。新快报记者了解到,联合社还储备各种机型配件,能实现24小时维修服务。近日台风“泰利”登陆前,联合社组织机手抢收区内水稻,为农户提供稻谷烘干服务,避免了稻谷发芽。

茂南区农业农村局相关工作人员提到,联合社始终将减少劳动力投入、提高农民收入放在首位。在全机械托管中,整村推进的水稻生产托管费每亩收取390-450元,每亩地可为农户节省170元费用,农户节本增收效果日益明显。联合社工作人员表示,农户可任意选择一项或多项服务,服务费用可一次性支付也可分期支付,还可以在作物收获后再结算。“这样既减轻了农户资金周转,解决土地‘无人种’的后顾之忧,也为农村劳动力向二三产业转移提供了保障。”

新快报记者了解到,联合社还引导小农户尤其是低收入农户融入联合社,通过“库房课堂”“田间课堂”“送课下乡”等模式,对有返乡意愿的大学生加大扶持和培训力度,更好带动农民增收致富。

驻清远市连南三排镇工作队:

发挥社会组织优势 促进帮扶项目落地

新快报讯 记者农艳芳 通讯员邬维国报道 篮球场焕然一新、儿童游乐设施深受欢迎,学生的营养晚餐美味健康……广州市驻清远市连南瑶族自治县三排镇帮镇扶村工作队(下称“驻三排镇工作队”)提到,开展2023年“6·30”助力乡村振兴活动以来,工作队不断收到后方传来的社会组织积极认捐三排镇民生需求项目的好消息,目前,社会组织捐赠的资金已经基本到位,部分项目已经完工。

驻三排镇工作队表示,社会组织是助力乡村振兴的重要力量,是促进乡村振兴的重要参与者。新快报记者了解到,此前,驻三排镇工作队会同各村村委会,在全面摸查全镇10个行政村的急难愁盼需求基础上,建立了帮扶需求项目库,并积极向组团单位汇报,争取广州市社会组织的支持。

驻三排镇工作队组团单位之一的广州市社会组织管理局也分别于3月和6月组织召开了广州社会组织助力乡村振兴工作任务推进会暨“百县千镇万村高质量发展工程”动员部署会、广州社会组织助力乡村振兴动员座谈会等一系列对接平台。驻三排镇工作队长李志东、队员邬维国参

加会议,向社会组织介绍工作队驻镇帮扶情况和帮扶项目需求,动员引导社会组织采取“定项目、组团式”的帮扶方式,积极开展产业帮扶、助学帮教、医疗援助、消费帮扶等助力乡村振兴举措,展现社会组织的担当作为。

广州市社会组织管理局在党组书记、局长谢志斌带领下,组织了社会组织60余人专程赴三排镇开展实地调研帮扶工作,通过实地考察和与村民面对面交流,让社会组织更感性了解到三排村民急难愁盼的民生需求。广州市易娱公益基金会副秘书长周洋提到,通过这次调研帮扶活动,他们深切地感受到三排镇人民追求幸福生活的迫切希望,基金会将结合自身实际,积极链接各种资源,助力三排镇建设发展。广州市正佳慈善基金会执行秘书长林梅宝也表示,会一如既往地配合乡村振兴工作开展,积极动员社会资源,运用慈善的力量影响更多的爱心企业和爱心人士,助力乡村振兴。

据统计,今年以来,共有25家广州市社会组织通过2023年“6·30”助力乡村振兴活动等认捐27个民生、教育、医疗等帮扶项目,助力三排镇乡村振兴,捐赠金额达187万元。



■驻清远市连南三排镇工作队动员引导社会组织参与助力乡村振兴。



■受欢迎的儿童游乐场。